



## PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

# DOÑA JULIANA VILLANGOMEZ PRIETO

que falleció el día 1 de abril de 1921, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Marcelino Carrera; hermanos don Benito, don Luis y don Mariano; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes

Suplican á sus amistades la encomienden á Dios en sus oraciones y se dignen asistir al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará en la iglesia parroquial de San Gil Abad, mañana sábado, 1.º de abril, á las once de la mañana, por cuyo especial favor les vivirán agradecidos.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

### EL PROBLEMA DE MARRUECOS

## La necesidad de una solución pronta y definitiva

A la entrevista de Liautey con el monarca sucede el viaje de Berenguer, y la cuestión de Marruecos, que si algunos momentos parece queda relegada á segundo término, nunca deja de ser el tema capital y de actualidad permanente, revive en todo su interés y emoción.

La sucesión de Gobiernos trae como consecuencia la sucesión de criterios, y en ese torbellino desconcertante de opiniones, boga y á veces parece que naufraga hasta la propia autoridad del alto comisario, harto dolido de vérselas cada pocos meses con gente nueva que comienza su aprendizaje político-marroquí, y que gusta además de sostener un criterio original precisamente por ser distinto de todos los sustentados.

Ahora dícese que el Gobierno está decidido á quitar á la contienda todo carácter de conquista y limitarla á la ocupación del litoral conforme á la opinión sustentada hace ya mucho tiempo por el señor Maura y defendida posteriormente por el señor Cambó.

El público siente el cansancio de esta guerra que no ha llegado á interesarle hondamente; se le gana á apreciar después de más de ocho meses de lucha ventajas positivas y á diario hemos de enterarnos por los periódicos ó por las gentes que de Marruecos llegan, de errores y fracasos que descorazonan.

Solución rajante y definitiva demanda el público y lo exige el Tesoro español estrujado por la guerra. Ni las condiciones de España, ni las del enemigo contra quien luchamos, deben permitir un gasto tan considerable y el tener en Marruecos un ejército de más de cien mil hombres. Adelante ó fuera, pero en todo caso con la decisión plena.

Confíemos en que este viaje de Berenguer sea benéfico para la patria. Por de pronto, parece acordado ya entre el Alto Comisario y el Gobierno, la continuación del general Berenguer en el cargo de Alto Comisario, con la confianza del Gobierno y autoridad plena.

La inmediata rectificación de la política en el sentido de darle un carácter marcadamente majzeniano, y la intensificación de la recluta voluntaria, con el fin de organizar un ejército colonial. Paralelamente á esta lucha que sostenemos, Francia sostiene otra. Por ambas partes, hay éxitos y hay fracasos.

Unas veces «pegan los moros» y otras, por fortuna las más, «pegamos a los moros».

Sólo en los resultados, se nota diferencia, y el paralelismo se destruye, porque Francia triunfa y nosotros no. Lo extraño de esta diferencia en los resultados, es que: la zona que pacifica Francia es diez veces mayor que la nuestra y su Ejército la mitad aproximadamente. Que Francia llevó á Marruecos «tres batallones» peninsulares y nosotros «ochenta». Que Francia utiliza sabiamente al indígena, y nosotros lo instruimos, lo armamos, y no prevenimos ni sabemos evitar que se vuelva contra nosotros.

¿Por qué? No es fácil que salga de nosotros la respuesta, que no supo dar el talento de tanto gobernante como nos ha regido desde 1907 hasta aquí. Lo que si opinamos con toda clase de respetos, es que nuestro procedimiento de civilización, es una mezcla de debilidad y energía, que no puede dar resultados prácticos, y como el moro, será todo lo salvaje que se quiera, pero no tonto, se ha dado cuenta de que nuestras vacilaciones nos restan vigor, de que España no va unificada á la empresa, de que un desastre como el de julio, no ha sido suficiente para decidimos, y cede, se oprime, promete...

De nuevo parec va á intentarse el dominio por la política. Vano intento si antes las armas no han obtenido los resultados debidos.

En Marruecos hay más de cien mil hombres, en el mar una escuadra, que si no es nada contra otras, es demasiado contra ninguna. Admitir el fantasma de los Beni-Urriaguel, las dudas del Raisuni y las tunanterías de Abd-el-Krim, es suicida; nos estamos deshonorando, al medir sus armas, y poner frente a frente nuestros generales con sus cabecillas.

Si España no fusila a los dos cabecillas, y acaba con cuantos tomaron parte en las matanzas, un día no lejano, será expulsada de Marruecos, sin el derecho de conservar siquiera, ese macabro pedazo de tierra que en Monte-Arruit cobija la Cruz...

Sin remontar demasiado el curso de la historia, ayer, puede decirse, en la costa sudoeste del Indostan, se rebelaron los «Moplahs».

Empezó el movimiento en octubre del pasado año, y a fines de diciembre, la pacificación era un hecho.

Oficialmente los rebeldes tuvieron 1.826 muertos, 1.500 heridos, 5.474 prisioneros y 27.500 sometidos.

El principal cabecilla Ali-Musalir y todos los secundarios fueron pasados por las armas.

¿Brutal la represión? Tal vez, pero téngase en cuenta quién la llevó a cabo. Inglaterra, y que hoy recorre el país, el príncipe de Gales.

Si Abd-el-Krim leyó esa noticia, habrá sentido compasión por los musulmanes que se alzaron contra Inglaterra, y por los españoles que se lanzaron a la conquista de Marruecos.

### El domingo se celebrará la fiesta del Arbol

El próximo domingo, día 2, a las tres y media de la tarde, en las inmediaciones del Depósito de Aguas, tendrá lugar la solemne fiesta del Arbol.

El orden de la fiesta se ajustará al siguiente programa:

- 1.º Sinfonía por una banda militar.
- 2.º «Himno al Arbol» cantado por los niños invitados al efecto.
- 3.º Bendición, distribución y plantación de los árboles.
- 4.º Repetición del himno y distribución de meriendas.
- 5.º Desfile con acompañamiento musical y cánticos.

### Una fábrica de aceite de ricino

#### Será la primera que compita con la producción extranjera

Alicante.—El 1.º de abril comenzará la construcción del edificio destinado para fábrica de aceites de ricino, propiedad de la empresa Hispano americana, el contrato de cuyas obras ha sido adquirido por el Sindicato Católico de Construcciones.

La Empresa construirá una granja experimental para la enseñanza gratuita de campesinos.

Se ha iniciado el cultivo de la resina, obteniéndose halagüeños resultados. Se calcula recolectar, desarrolladas las plantaciones, unas 4.000 toneladas.

La Empresa cuenta en Marruecos con abundantes cultivos, los cuales traerá un velero a Alicante, donde se extraerá el aceite de ricino, artículo industrial principalísimo, lubricador para motores de aeroplanos.

La fábrica de Alicante será la primera española que competirá y aventajará la producción americana.

### DERIVACIONES DE LA GUERRA

## Las Conferencias diplomáticas cuestan un sentido

Desde que terminó la guerra europea se vienen celebrando conferencias diplomáticas para remendar los desgarrones que en la tónica de la Paz hicieron los beligerantes con cañones, sables, uñas y dientes. Ya hemos perdido la cuenta de las conferencias que para estas fechas se han celebrado en diferentes países.

Esas juntas de rabadanes no cumplirán su objeto de reparar los daños hechos y ver la manera de impedir que vuelvan a hacerse otros semejantes; pero, en cambio, cuestan un ojo de la cara.

Un colega madrileño traduce de otro extranjero unos curiosos datos de lo que costó a Bélgica, arruinada por la guerra, la conferencia económica de Spa.

Y resulta una tontería, como puede verse:

La Delegación británica costó por gastos de hotel, 145.000 francos; la alemana, 68.000; la francesa, 58.000; la italiana y la polaca, 33.000; la serbia, la croata y la slovena, 7.000; la belga, 92.000; la delegación japonesa y parte de la inglesa, de la francesa y de la italiana, 67.000, alquiler de «villas», 13.000.

Luego viene la cifra de los gastos originados por las municiones de boca de que hicieron uso los señores diplomáticos. No se dan cifras completas, pero sí detalles curiosos.

Por ejemplo: Un solo proveedor de Bruselas suministró víveres de primera clase por valor de 100.000 francos, de los cuales 16.000 eran de vino, 5.000 de pasteles, un centenar de sacos de confites de 500 gramos, a 30 francos el kilo; narrajadas, whisky, etc., etc.

Como se ve, los señores diplomáticos tragan bastante bien, mientras arreglan el mundo. Y en cuanto a sorber... parecen todos ellos profesores de la Sorbona.

A los detalles mencionados hay que añadir que a la ciudad de Spa hubo que darle un subsidio de 25.000 francos, que tres fondistas se hicieron pagar una indemnización global de 15.000 francos por aplazamiento de la conferencia y que las gratificaciones pasaron de 30.000 francos.

Total, que los diplomáticos que tomaron parte en la conferencia económica de Spa la comieron un costado a la pobre Bélgica.

Y eso que se trataba de una conferencia económica.

¡Fíese usted!

### UN DISCURSO NOTABLE

## Elogio de España, por Monseñor Baudrillart

Acaba de publicarse en castellano, con el título «Elogio de García Moreno», el notable discurso que el 22 de diciembre último pronunció en San Sulpicio de París el rector de la Universidad católica de la capital de Francia, Monseñor Baudrillart.

En ese discurso se hace un sentido elogio de España y de nuestra raza que, siquiera fragmentariamente nos complacemos en reproducir.

«¿Qué es un español?» — dice Baudrillart —. «Y qué es el genio de España?»

Un escritor francés — prosigue — que en España vive y se nutre de los mejores autores de ese país, lo ha dicho recientemente en páginas que son lo más justo y profundo que conozco sobre nuestra grande hermana occidental y latina. Quizá se me conceda algún derecho á juzgarla, á mí que por largas permanencias y múltiples estudios, me he familiarizado también un poco con nuestros caros vecinos de aliende los Pirineos.

A los españoles les gusta hablar de la raza, palabra para ellos singularmente más llena y más rica de sentido, que para nosotros. Cuando celebran la fiesta de la raza á 12 de octubre, aniversario del día en que Colón llegó al nuevo mundo, recuerdan con legítimo orgullo que la población de la Península ibérica creó más de veinte naciones en el suelo americano. ¡Ah! ¿No fué preciso que el carácter de esta población fuese de un temple asombroso para transmitirlo con todos sus caracteres esenciales y para que España y Portugal, repitiendo en el alma moderna el prodigio más sorprendente de la antigua Roma, y precediendo al del Imperio inglés, pudiese crear un mundo nuevo, formado á la vez de su sangre, de su lengua y de su espíritu? Ese es el milagro de la América latina.

Temperamento humano que se forjó en las altas mesetas de Castilla, á los brillantes ardores del sol, al ciego que azota; tan fisiológicamente fuerte que vive lo mismo en las bajas llanuras de la Argentina que en las alturas de Méjico y de los Andes, sin modificarse, sin degenerar, absorbiendo y dominando a los otros elementos, pero sin destruirlos, y constituyendo desde el Mississippi hasta la Tierra de Fuego, naciones que aún son Castilla, Aragón, Navarra, el País Vasco, Portugal, que, en

una palabra, son siempre la idéntica Iberia.

Temperamento fisiológico, pero también temperamento moral. ¡Ah! Ciertamente que no era propia para inspirar la voluptuosidad y la alegría de vivir, salvo en las fértiles llanuras que se extienden al pie de sus montañas, la áspera y dura tierra de España que ha podido compararse a un mar petrificado bajo un cielo limpio, ora de fuego, ora de hielo; pero era capaz de formar una raza de hombres, enérgica, rica en nobleza y en espiritualidad.

Yo he visto, hermanos, a esos campesinos de las dos Castillas, una de las más vigorosas reservas de humanidad que hay en el mundo. Los he visto, secos y curtidos, trabajar largas horas al sol, casi sin beber y sin comer, y, después, a la caída de la tarde, volver, al paso cadencioso de sus mulas, hacia sus recogidas aldeas, cantando su melancólica y religiosa cantinela. ¡Qué sobriedad en esos hombres! ¡Qué valor! ¡Qué independencia! ¡Qué majestad! «la majestad castellana, hija de la majestad romana» — ¡qué inagotable facultad de sacrificio!

¡Ah! Si alguna vez acusáis a ese pueblo de no producir bastante, pensad que produjo un mundo y que es como una madre momentáneamente agotada por el número mismo de sus hijos.

¡Oh! ¡qué locura el pretender, como hacen tantos potestantes y librepensadores, que, si España no es hoy mas próspera, se debe a que es demasiado católica! ¡No! Se debe a que ya no lo es bastante. ¿A qué extremos no llevaría el individualismo del español el libre examen de Lutero y Calvino?

Hubo un tiempo, un siglo de oro, en que «el catolicismo coronó con una admirable sobrenaturaleza la naturaleza española, y disciplinó, sin disminuirlas, las poderosas energías individuales» de esa raza y de ese país.

Gracias a su fe, ese pueblo exclusivo y cerrado se abrió actuando fuera. No sólo con las armas, sino con el pensamiento; San Ignacio de Loyola ¿no es un «conquistador» cuando, con un puñado de hombres, se lanza a la conquista de almas? Santa Teresa marca con su sello místico a todos los pueblos cristianos. Con sus obras literarias, impreg-

nadas de espíritu católico España irradia sobre el universo civilizado, y la misma Francia, la Francia del gran siglo, calienta a su sol su prosa y sus versos.

No os he engañado: fué con la fe católica con la que el genio español encontró su plenitud, y fué con ella que agrandó el mundo físico y el pueblo espiritual.

Y porque el español tiene el culto de la verdad absoluta, y porque sabe ó siente por instinto lo que debe a su fe, está orgulloso de poseerla y la defiende a toda costa, hasta por medios de que a veces se asombran los demás pueblos.

#### EN LA MERCED

### Ejercicios Espirituales

El R. P. Honr. siguió ayer su interesante disertación sobre el tema la *Fe*, exponiendo con brillantez de palabra y claridad de conceptos la diferencia que hay entre conocer a Dios por la razón a conocerle y creer en Él por la fe.

Trató las dos revelaciones pública y privada, detallando sus diferencias y concluyó rebatiendo ciertas teorías contemporáneas sobre esta cuestión.

Tema interesante en extremo fué el desarrollado por el P. Rodríguez en su conferencia de ayer, en la que trató del infierno, cuya existencia real y positiva es dogma de fe.

Dijo de las penas que en este lugar se sufren, de daño y de sentido, con textos de las Sagradas Escrituras y de la tradición. El P. Rodríguez explicó al detalle la condición de los padecimientos.

Se refirió a la visión que Santa Teresa tuvo del infierno y lo que la insignie doctora cuenta.

Habló finalmente de la eternidad, haciendo consideraciones muy oportunas que llevaron al auditorio a la meditación, terminando con frases de gran esperanza al decir los medios que tenemos para librarnos de las penas eternas.

#### AGRIDULCE

### Conferencia telefónica

*Tilín... tilín...* (Hoy mi vida agonizará etérea de marzo por la traición.)  
Oiga... Comunicación con el gerente.

—Enseguida.  
—Poeta amigo, ¿qué pasa?  
—Cayó Musitu el que amasa la justicia nacional?  
—Pasa, que no hay un rosal para el brasero de casa.  
—¡Quemar usté los rosales...!  
—¡Y los árboles liliales!  
—¡Es el colmo, ni en enero!  
—Sí, es el colmo de los males.  
—Pues escarbo usté el brasero.  
—Ya lo escarbo, cuando aleva danza y alfombra la nieve mis lares en Primavera, cuando marzo como fiera, con mi pelliza se atreve.  
—¡Qué brisas! ¿No es lastimero vestir con crudo gabán y el escarbar del brasero con la fricción que en enero?  
—¡Qué brisas!... ¡Como retirán de versos y de rosales de aromas perfumadores, de grillos, de ruseñores y músicas celestiales...  
—¡Hace un frío!

—Primavera, la de brisas bondadosas y flores, y mariposas, ¿Quien sus virtudes altera y sus alas luminosas?...  
—¿Quien a marzo airoso obliga que la primavera amiga vuelva el rabo?...

—Puede ser porque Sánchez Guerra siga con Musitu en el Poder.  
—¿Y qué es de las ilusiones y qué de las violetas?...  
—Moy solo a los sabañones del ínclito Romanones pueden cantar los poetas.  
—Pero...  
—¿Usted no lo sabía?  
—Vamos, ni lo suponía.  
—Poeta, ¿gestornada usted?  
—Sí, gerente, estornudé.  
—Primavera y pulmonía en marzo del brazo van, y hay que vestir el gabán.  
—Y hay que escarbar el brasero con el desmedido afán que en los rigores de enero.  
—Pone a cualquiera en un brete verse helar como un sorbete cuando marzo toca al fin diciéndolo a Musitu: ¡poeta!  
—Que se marche.

—Adiós.  
—Tilín...  
GREGORIO H. MATIAS.

#### LOS BALBASES

### LA FIESTA DEL ARBOL

El día 25 se celebró la fiesta del árbol. El éxito de la misma, estaba ya descartado, dados los entusiasmos que todos los balbanenses sentían en favor de la fiesta, tan provechosa como simpática.

De mañana, los alegres pasacalles de los dulzaineros de la localidad, unido al disparo de multitud de cohetes y volteo de campanas, anunciaban el comienzo de la fiesta.

A la hora anunciada, se reunieron las autoridades y demás comisiones en la Casa Consistorial, partiendo hacia el templo, con los niños de ambas escuelas en donde se dijo la misa, que fué admirablemente cantada por éstos, dándose más de 150 comuniones.

Con los niños vimos también comulgar a sus queridos maestros y muchos padres, dando con ello un alto ejemplo en la grandiosa ceremonia que estaba celebrándose.

Terminada la función religiosa, fueron obsequiados los pequeños con un espléndido desayuno. A continuación el señor maestro en sentidas y conmovedoras frases, explicó el alcance de la fiesta que por la tarde había de celebrarse, como solemnidad pedagógica.

Por la tarde volvió a reunirse el vecindario y después del rezo del Santo Rosario en el que se cantó solemne salve, trasladóse en manifestación cívica, hasta los alrededores de las Escuelas Nacionales, lugar designado para la plantación.

Dos grandes hileras de niños y niñas, rompen la marcha El Ayuntamiento en pleno con su digno alcalde a la cabeza el señor don Hermenegildo Torca y la Junta de Instrucción primaria, presidiendo tanto este acto como los anteriores.

A continuación cantaron el himno del árbol, recitando después algunos escolares bonitas poesías que les valieron muchos y merecidos elogios. Inmediatamente nuestro incansable maestro don Laurentino Zamora, agradeciendo a la multitud la asistencia a los actos patrióticos-escolares, leyó unas hermosas poesías de don Antonio de la Cuesta y don Ismael Yanguas, que no pudieron asistir, valiéndoles a sus autores muchos aplausos. Canta por último las ventajas del árbol y termina con un párrafo de elogio para Los Balbases.

Fué muy aplaudido y felicitado.  
Don Agustín Valverde, médico titular, hace también uso de la palabra ensalzando la virtud de las plantas que —dice— son indispensables elementos purificadores de la atmósfera y por tanto, favorable para la salud pública.  
Don Constantino Zurita, párroco de la villa, pronunció sentido discurso, hablando de la excelencia que nuestros mayores tenían en los árboles a los cuales profesaban una especial estimación. Fué también muy aplaudido.

Don Fulgencio Sáiz, párroco de Vallunquera é hijo de este pueblo, tiene el gusto de dirigirse a los suyos felicitándoles por el hermoso acto que realizan, recomendándoles prosigan robusteciendo la plausible iniciativa.

El señor alcalde cerró los discursos, dando a todos las más expresivas gracias y concediendo a los señores maestros públicamente un voto de gracias por los trabajos y molestias que se han impuesto preparando tan a maravilla la fiesta y a los niños. Recomendó que, como representante de la ley sería inexorable con la persona que destruyese alguno de aquellos arbolitos. Fué muy aplaudido.

A continuación se celebró la merienda servida por las jóvenes Juliana Méndez, Dorothea Daza, Eulalia Palacín, Teófila Cerezo, Mercedes Gutiérrez, Justina Torca y Teodora Pereda.

El Corresponsal.

Los Balbases 28-III-1922.

### Compañía de Aguas de Burgos

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado la distribución de un dividendo de quince pesetas por acción libre de impuestos.

El pago se efectuará en las oficinas de la Sociedad, plaza de Alonso Martínez, los días laborables desde 1.º de abril próximo, de diez de la mañana a una de tarde, mediante la presentación del cupón número 16 de las acciones. Burgos 30 de marzo de 1922. — Por la Compañía de Aguas de Burgos, el director gerente, Pascual Eguagaray.

### EL GAITERO

Es la marca de «Sidra champagne» que por su crédito se bebe en todos los países. La venta de tan acreditada bebida llegó el año último a 6.750.000 botellas.

Representante:  
**DON AURELIANO REAL**

#### NOTAS POLITICAS

### El restablecimiento de las garantías

#### Comentarios en el Congreso

Madrid, 30.

El tema de los comentarios ha sido hoy el levantamiento de la suspensión de las garantías constitucionales comunicada al Congreso por el señor Sánchez Guerra.

Quiénes más satisfechos se sienten por la determinación del Gobierno son los conservadores, que encuentran muy acertada la medida, por creer que se evita con ello la campaña izquierdista que preparan los liberales.

Fuera de los grupos políticos, el restablecimiento de las garantías ha sido recibido por la opinión con indiferencia.

#### En honor de un periodista.

Anoche se ha celebrado un banquete organizado por los periodistas madrileños en honor de su compañero, señor Marfil, exdirector de «La Epoca» y subsecretario de la Presidencia.

Asistieron setenta conmensales.

El señor Sánchez Guerra llegó a la mitad de la comida.

Cuando terminó esta, don Emilio Herrero ofreció el agasajo al homenajeado y hablaron después otros enalteciendo las cualidades del señor Marfil.

El señor Delgado Barreto propuso, y la idea fué acogida con general aprobación, que el primer domingo de abril realicen los periodistas una jira al campo, a la que se invitará a los compañeros de provincias, para estrechar los lazos de íntima cordialidad fraternal entre la clase.

El señor Marfil dió a todos los gracias en breves y elocuentes palabras.

### Hermandad del Galvario

#### - Santo Entierro -

Subscripción popular para los gastos y mejoras de la procesión del Viernes Santo en 1922.

	PESETAS
Suma anterior	958'50
<b>Recaudado a domicilio</b>	
D. Miguel González Alcalde, canónigo de la S. I. C.	5
D. Adrián Martínez	1'50
Gregorio Busto	2
A. C. D.	0'50
Valeriano Villalán	5
Juan José Arroyo	2'50
José Manrique	2
Augusto Escolar	2
Félix Alarcía	2
Luis de Miguel	2
Fulgencio Peña, beneficiado de la S. I. M.	3
Manuel Rodríguez	1
Salvador Casado	5
Señoritas de Rebollo	3
Una devota del Sto. Entierro	5
D. Emilio Rodero Reca, canónigo de la S. I. C.	5
D. Lucio Almdrens	2
Juan Gonzalo	5
Sra. Viuda de Sáiz Moral	5
D. María Escolar	2
D. Manuel Rivas, canónigo	5
Sra. Viuda de Yarto	5
D. José Joaquín de Artola	2
Casa Munguía	10
D. José M.ª de la Cuesta	5
D. Julia Zamorano, Viuda de Diez Otega	5
Total	1.053'00

Puntos de subscripción: Don Isidro Plaza, Avenida de la Isla; don José de la Morena, calle de la Paloma, y señora viuda de Navarro, Plaza Mayor.

### Capitalistas

Cada MIL PESETAS, rentan 2'50 diarias, completamente garantizadas. Préstamos a comerciantes y propietarios. Esta casa se dedica también al cobro de créditos, asuntos judiciales, testamentarias, expedientes de utilidad y necesidad, certificados de Registros, etc. Escribid al abogado director del

**CENTRO DE NEGOCIOS**  
León, 23. pral., izda. — MADRID.

### TEATRO PRINCIPAL TELEFONO 330.

Mañana sábado 1.º de abril de 1922, a las siete de la tarde, colosal sección de cinematógrafo, con el estreno de la 5.ª jornada, titulada

*El poder de un nigromante*

de la eminente serie en nueve jornadas

### El atleta invencible

por el formidable y popular EDDIE POLO, completándose el programa con el estreno de escogidas películas.

Butaca, 1 pta.

General, 0'25.

### ECOS DE SOCIEDAD

*De viaje.*—Esta mañana en el correo han salido con dirección a Barcelona los señores don Pedro Gómez Carcedo, don Antonio Leiva, don Juan Antonio Gutiérrez Moliner y don Antonio Villanueva, los cuales llevan la representación de la Cámara de la Propiedad Urbana de Burgos, a la magna Asamblea de Cámaras que se celebrará en la ciudad condal el día 3 de abril próximo, y en la cual se tratarán problemas de interés santosísimos que afectan a la riqueza urbana.

—Se halla en Bilbao, a donde ha sido destinado, el oficial del regimiento de Garellano, don José Domarco, querido amigo y colaborador nuestro.

—Nuestro querido amigo el corresponsal de este periódico en Villadiego don Andrés de Olano, jefe de la estación de dicha localidad ha sido nombrado jefe de servicio de Telégrafos en la sección de Lugo.

Lamentamos la marcha de tan activo corresponsal y le deseamos muchas prosperidades en su nuevo cargo.

### JOYERIA DE MODA

Plaza Mayor núm. 58, teléfono. 422  
ESTA CASA RECIBE Y FABRICA LOS ULTIMOS MODELOS EN PLATERIA Y JOYERIA BRILLANTES, PERLAS, AMATISTAS, AGUAS MARINAS, ZAFIROS Y TODA CLASE DE PIEDRAS PRECIOSAS

*Profesión religiosa.*—El 28 del corriente hizo su profesión religiosa en el convento de Trinitarias de esta ciudad, la angelical religiosa Sor Para del Espíritu Santo, en el siglo Martínez Platero.

Recibió los votos religiosos su tío el R. P. Joaquín Platero, S. J., profesor de la U. P. de San Jerónimo, quien celebró la misa solemne y la impuso el velo de las vírgenes.

Después de la ceremonia fueron obsequiados los invitados con un espléndido refresco y la nueva religiosa y comunidad recibieron felicitaciones sin cuento de las amistades que les honraron en tan hermoso acto, felicitaciones a las que nos asociamos, deseando que el Señor colme a la nueva religiosa de sus gracias más escogidas.

*Enhorabuena.*—Se la enviamos muy cordial al ilustrado seminarista de la U. P. de San Jerónimo don Fidel Lacalle, por el grado de Licenciado en la Facultad de Filosofía, que últimamente ha obtenido, después de brillantes exámenes verificados en el salón de grados de dicho centro docente el 27 del corriente mes.

*Enfermos.*—Se encuentra gravemente enfermo y se halla sacramentado el niño Ignacio López, hijo del comandante de la Guardia civil don Clemente. Deseamos el pronto restablecimiento del enfermito.

*Notas tristes.*—Ayer entregó su alma a Dios la señorita Cristina Temiño Prida, a los 15 años de edad.

El entierro se verificó esta mañana, asistiendo al acto distinguida concurrencia.

A los afligidos padres de la finada don Emilio (farmacéutico de Limpías) y doña Dolores, así como a su hermana y demás familia, hacemos presente nuestro gran sentimiento por la inmensa desgracia experimentada.

—Mañana se celebrará el oficio de aniversario por el alma de la señora doña Juliana Villangómez Prieto, que falleció en igual fecha del año anterior.

A su viudo don Marcelino Carrera, antiguo industrial de esta plaza, así como también a sus hermanos don Benito, don Luis y don Mariano, reiteramos nuestro más sentido pésame y rogamus una oración por el eterno descanso de su alma.

### Anuncio

Se vende una finca de siete hectáreas toda regada por su pie, con huerta que tiene bastante número de árboles frutales, tapiada y algo más de una hectárea y dos casas situadas en la huerta, todo a muy poca distancia de las últimas casas del pueblo. Para detalles y tratar, dirigirse a su propietario Emiliano Arribas, en Güimiel de Izán.

### Santoral y Cultos

Santos de mañana. — Santos Teodoro y Venancio.

#### CULTOS

*Catedral.*—Mañana, a las seis y media en la capilla del Santísimo Cristo, predicará el canónigo D. Pedro Riaño.

*Merced.*—Ejercicios espirituales para hombres, a las siete de la tarde.

Están encargados de dirigirlos los RR. PP. Felipe de J. Rodríguez y Miguel Horn.

*Servicio doméstico.*—Ejercicios espirituales para sirvientas, dirigidos por el R. P. Francisco Javier, Arista, S. J.

Por la mañana, a las cinco y media, misa y a las seis meditación.

Por la tarde, a las cuatro, lectura; a las cuatro y cuarto, plática; a las cuatro y tres cuartos, santo rosario, y a las cinco meditación.

Terminarán el domingo 2 de abril con misa de comunión general a las cinco y media y plática de perseverancia a las cinco y media de la tarde.

*San Lorenzo.*—Adoración Nocturna. El turno 1.º celebrará su vigilia en la noche del 31 al 1.

Dará principio a las nueve y media. Misa a las cinco. A continuación se distribuirá la comunión, terminándose con la bendición y reserva.

Se aplicará como rogativa por la salud del adorador honorario don Antonio María Gutiérrez Ballesteros.

*Novena de Ntra. Sra. de los Dolores.*—A las seis y media rosario, Via-crucis y miserere cantado y novena de Ntra. Sra. de los Dolores.

*San Pedro de la Fuente.*—A las seis, catequesis y novena de Nuestra Señora de los Dolores.

*San Lesmes.*—Novena de Nuestra Señora de los Dolores, a las seis y media de la tarde.

*San Nicolás.*—Novena a la Santísima Virgen de los Dolores, a continuación de la misa de nueve y media.

*San Gil.*—Novena a la Virgen de los Dolores. Por la mañana a las nueve y media, todos los días misa mayor y novena. Por la tarde a las seis media, rosario y sermón predicando todos los días el elocuente orador R. P. Damián Ayuso, misionero del Corazón de María.

### GACETILLAS

Son muchas las personas que se quejan de los actos de incultura que se dan en el diario, no solamente en los paseos y calles de la ciudad, sino en los teatros.

En éstos, y muy particularmente en el Principal, no hay representación cinematográfica en que desde las localidades altas, no se dirijan a grandes voces frases molestas y hasta insultos contra los profesores de orquesta.

Otras veces son groserías que ofenden los oídos de toda persona culta y esto, no puede tolerarse, no debe consentirse en manera alguna por las autoridades encargadas de velar por el orden y garantizar el respeto que se debe a las personas.

Al guardia municipal Teodoro Ibañez, le pareció sospechoso un sujeto que penetró esta mañana en una tienda de vinos de la calle de Santa Cruz, por lo que procedió a su detención, cacheándole y encontrando en su poder bombillas de luz eléctrica, que había robado.

El detenido dijo llamarse Alejandro Alonso Pérez, de 22 años de edad, natural de Santander.

Fué puesto a disposición de la autoridad.

Un transeunte llamado José Seguro Sánchez, natural de Daroca (Zaragoza), fué acometido anoche de un síncope en la calle de la Puebla y al caer al suelo se produjo heridas contusas y erosiones en la frente y nariz.

Fué llevado a la Casa de Socorro por el sargento de Seguridad, un guardia municipal y barrenderos, siendo curado. Se hallaba además en estado de alcoholismo agudo.

¿Es usted gotoso, reumático y sufre de arenillas, gota, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.? Tome usted la «Piperazina granular efervescente doctor Grau» con cuyo producto se han curado millares de artríticos.

#### Consulta médico municipal.

Consultas para el día 1.º de marzo. Medicina, de once y media a una.

Cirugía, de once y media a una.

Obstetricia y Ginecología, de tres a cuatro.

Aparato digestivo, de tres a cuatro.

Enfermedades de los niños, de tres a cuatro.

Génito-uritarias, de tres y media a cuatro y media.

En la Casa de Socorro se ha prestado asistencia a cinco personas que presentaban heridas y contusiones de carácter leve por accidentes casuales.

#### BENDICION PAPAL

Su Eminencia Rvma. el Cardenal Arzobispo, en virtud de las facultades que le concede el canón 914 del nuevo Código, ha determinado dar la bendición apostólica con indulgencia plenaria a todos sus amados diocesanos que, habiendo confesado y comulgado y rogando a Dios Nuestro Señor por los fines de la iglesia, concurren a recibirla el día 16 de abril próximo, Pascua de Resurrección de Nuestro Señor Jesucristo, después de la misa pontifical que, Dios mediante, celebrará en la Santa Iglesia Catedral Basílica Metropolitana.

#### TIENDA ASILO

En el día de hoy se han suministrado 303 raciones.

La Diputación continúa en comunicación constante con entidades agrarias y representantes en Cortes muy especialmente con el señor Gasset, quien no descansa un momento para conseguir la total realización de todas las aspiraciones mínimas que formularon los agricultores.

Por lo que se refiere, quizá a la que mayor garantía puede ofrecer a estos, se recibe el siguiente telegrama:

«Presidente Diputación. Leído hoy dictamen proyecto prohibición importar trigos, espero discútase mañana aceptándose enmienda que envié días pasados. — Gasset».

A las doce de la mañana del día 28 del corriente en el kilómetro 78 de la carretera de Valladolid a Soria jurisdicción de Fuenteseca, y a causa de la gran velocidad que tomó el carro de mulas que guiaba el vecino de Valdeaz Blas Arroyo Domínguez, de 29 años, fué despedido del mismo con tan mala fortuna que quedó muerto en el acto.

Las autoridades se perdonaron en el lugar de la desgracia, procediéndose al levantamiento del cadáver.

Por el ministerio de la Gobernación se ha decretado el establecimiento en todas las provincias de Colegios obligatorios de la clase de Veterinarios para el exacto cumplimiento de los fines que señala la Instrucción general de Sanidad a estas Corporaciones.

De Real orden se ha autorizado a la Compañía española de tráfico aereo para la instalación de una línea para transportar pasajeros y mercancías entre Madrid é Irún.

Agradecemos mucho la atención que para nosotros ha tenido el presidente del Colegio provincial de médicos don Julián Diez Conde, de ofrecerse en su cargo.

Correspondemos gustosos a esta deferencia.

#### - APRENDICES -

Se necesitan en los ta-

lleros de este periódico.

El presidente y secretario del «Grupo Artístico» de la Casa del Pueblo, nos envían el extracto de cuenta en el que consta el resultado de la función benéfica que aquel grupo ha celebrado en beneficio de los niños famélicos de Rusia.

Lo recaudado, que asciende a 692'90 pesetas, se ha girado a Madrid a la suscripción nacional.

Hacen público a la vez su agradecimiento a la Empresa del Teatro, por la cesión gratuita del Coliseo y a la Compañía de Aguas, que facilitó gratuitamente el fluido.

Por falta de espacio, no podemos publicar el extracto íntegro de cuentas.

En la sesión de esta mañana en la Audiencia, el señor presidente pronunció el resumen.

El Jurado, después de larga deliberación, pronunció veredicto de culpabilidad, y en su vista, la Sala condenó al procesado Fulgencio Bombín, a la pena de catorce años, ocho meses y un día de reclusión y cinco mil pesetas a la familia de la víctima.

El otro procesado ha sido condenado a ocho años de prisión correccional.

#### MOVIMIENTO DEMOGRAFICO.

Nacimientos.—Segundo Crespo Lara Defunciones.—Cristina Temiño Prida, de 15 años, Isla, 35; Angel Lázaro Lázaro, 2 meses, Ventorro Vuelta de los Coches; Hipólito Piernavieja Hermandad, 20 meses, San Juan, 21.

#### BOLETIN METEOROLOGICO.

Día 31.—Observaciones del Instituto provincial:

*Barómetro:*

A las ocho de la mañana 684'5.

A las cuatro de la tarde 684'1.

*Temperaturas:*

Máxima a la sombra, 10'0.

Mínima a la sombra, 0'0.

*Dirección del viento:*

A las ocho de la mañana, O.

A las cuatro de la tarde, SO.

## En honor del general Barrera

(Por teléfono)

### En honor del general Barrera

Larache.—En el Casino Español se celebró un banquete en honor del general Barrera con motivo de su ascenso. Asistieron 200 comensales, figurando entre ellos jefes y oficiales, elemento civil, colonia israelita y muchos moros notables.

Presidieron con el general Barrera, el cónsul de España y el presidente del Casino.

Se pronunciaron varios brindis, ensalzando la labor que ha realizado el festejado.

El general Barrera pronunció un discurso patriótico. Dedicó un sentido recuerdo a la memoria del general Silvestre, gran soldado y gran patriota, que debe ser venerado por todos los españoles. Agradeció la colaboración de todos, elogiándoles y confiando en que continuarán la labor patriótica en beneficio de España. Dedicó también elogio a los elementos musulmán e israelita, con quienes siempre marchó en estrecha armonía.

Fue ovacionado, y se vitoreó a España, al Rey, al Ejército y a Barrera. Este marchará a Madrid mañana.

### Las conferencias del Gobierno con el general Berenguer

Se ha dicho que, como consecuencia de las entrevistas con Berenguer, Sánchez Guerra ha concretado el problema de Marruecos, así: Para ocupar militarmente toda la zona de nuestro protectorado sería necesario un ejército de 500 000 hombres, lo cual es un sueño. Esto puede crear un estado de opinión alarmante.

Por tanto, conviene concluir cuanto antes la campaña, sin que esto sea obstáculo para que durante un mes hagamos sentir a los rifeños el peso de nuestras armas. Inmediatamente después, es preciso comenzar la acción política, para que la penetración en toda la zona se realice pacíficamente y podamos repatriar antes de julio 80.000 hombres. La operación sobre Alhucemas, mediante desembarco, debe meditarse seriamente.

Esto parece ser lo que ha comunicado el Gobierno a Berenguer, quien no ha opuesto dificultades a la política del Gobierno; pero ha defendido el principio de que son precisas algunas operaciones militares, que resultarán probablemente duras, con objeto de dar a entender a las cábilas y especialmente a Abd-el-Krim y al Raisuni, que estamos decididos a llegar donde sea preciso en defensa de nuestras obligaciones. Para realizarlo, se necesita enviar inmediatamente a Marruecos algunos elementos

de combate que faltan al Ejército. Respecto a la operación de Alhucemas, puede aplazarse hasta conocer el espíritu de los cabileños notables respecto a España, porque, aunque ahora la mayoría son partidarios de someterse, algunos son partidarios de la guerra con el único y exclusivo objeto de lanzarnos de nuestra zona de protección.

**Bajas en la toma de Tuguntz.**  
Melilla.—Las bajas totales que tuvieron nuestras fuerzas en la toma de Tuguntz han sido unas 160, entre muertos y heridos.

Entre los oficiales muertos ó heridos se encuentran: don Vicente Cala, capitán de ingenieros, y el teniente don Antonio Cervera, muertos. Heridos, el capitán de Artillería señor Fernández de Córdoba, el capitán don José María Valles y el alférez del batallón de Galicia don Francisco Martínez Esparza.

### Entrega del sable y fajín de Silvestre.

En breve llegará un jefe de la cábila de Beni Turín, que entrará a caballo e irá a la comandancia para entregar a Sanjurjo el fajín y sable que llevaba el general Silvestre el día que desapareció en Annual.

### Tanque recuperado.

Se ha recuperado uno de los tanques que fueron abandonados en la operación pasada. Estaba arrumbado en un barranco. Los técnicos dicen que puede ser recompuesto.

## BOLSA

	Día 30	Día 31
MADRID		
Interior contado	69'55	69 40
Exterior	85 30	85 54
Amortizable 5 por 100	93 75	00 00
Id. 4 por 100	85'00	00 00
Cédulas	00'00	69 40
ACCIONES		
Banco de España	535'00	537'00
Banco Hipotecario	000'00	000 00
Hispano Americano	000'00	000'00
Tabacaleras	251'00	250'50
Azucareras preferentes	00'00	00'00
CAMBIOS		
Francos	58 50	58 50
Libras	28'17	28 23
Dólares	643'50	645
Marcos	2'15	2 50

### Se vende

barata en término de esta provincia, por no poder atenderla personalmente su dueño, una fábrica de electricidad recientemente instalada con servicio a varios pueblos, molino harinero con abundante clientela y de mucho rendimiento. Si se precisa se darán grandes facilidades para su pago. Informes: San Juan, 47, portería.

## El ministro de Instrucción ha dimitido

También se supone que dimitirán los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación

Urgente. A la 1'35.

El ministro de Instrucción señor Silió, ha dimitido.

También se supone que presentará la dimisión el ministro de Gracia y Justicia señor Bertrán y Musitu.

Se asegura que la actitud de ambos obedece al restablecimiento de las garantías constitucionales.

### Restablecimiento de las garantías.

Madrid.—La «Gaceta publica el decreto restableciendo las garantías constitucionales en todo el Reino.

### La dimisión de Silió.

El ministro de Instrucción pública señor Silió estuvo esta mañana en el domicilio de don Antonio Maura. De allí se dirigió al del señor Sánchez Guerra, presentándole su dimisión fundada en la desconsideración que supone el haber puesto a la firma del Rey el decreto de restablecimiento de las garantías, sin haber sido previamente acordado en Consejo de ministros.

Después el señor Silió se dirigió a Palacio donde despachó con el Rey.

A la salida confirmó a los periodistas su dimisión.

### ¿Dimiten Musitu y Piniés?

Al señor Sánchez Guerra han visitado también esta mañana los ministros Piniés y Bertrán y Musitu, a quienes se les atribuye el propósito de dimitir sus cargos, fundándose en iguales motivos de desconsideración que el señor Silió.

### EXTRANJERO

#### Los reyes belgas en Roma

(Por teléfono)

Roma.—Los soberanos belgas después de visitar esta mañana el palacio de San Julián se dirigieron al Museo del Vaticano que recorrieron detenidamente.

Los reyes asistieron a un almuerzo íntimo dado en su honor en la Embajada de Bélgica.

Visitaron por la tarde la exposición belga y estuvieron en las carreras de caballos de Pariolo.

Los vinos finos de Rioja de BODEGAS FRANCO ESPANOLAS, de Logroño, son los preferidos.

Al señor Piniés se le vió contrariado y nervioso ayer tarde en el Congreso, después de la noticia dada por Sánchez Guerra, del restablecimiento de las garantías y de cuya noticia se enteró entonces.

Todo ello hace pensar que la crisis será mas amplia de lo que se dice. En cuanto a su origen, no solo es consecuencia del restablecimiento de las garantías constitucionales, sino de la relación, cada vez más estrecha, que guarda la política interior con otros problemas.

Un exministro conservador preguntaba ayer al señor Bergamín:

—¿Tendremos presupuesto el día 1.º de julio?

—No lo sé—contestó.

—Pero cómo no lo sabe, si es usted el ministro de Hacienda?

—Pues porque no ha dicho usted de qué año es ese julio.

### Más visitas a Sánchez Guerra.

Los periodistas preguntaron al señor Sánchez Guerra el motivo de tanta visita.

Sánchez Guerra contestó:

—Esas visitas nada significan. También estoy esperando la del señor Fernández Prida. El Gobierno seguirá conferenciando con Berenguer y asistiendo a las sesiones de Cortes.

Mientras el presidente charlaba con los periodistas, llegó el exministro catalán don Felipe Rodés.

Al salir de la Presidencia confirmó a los periodistas la dimisión de Silió.

## La tarde en las Cortes

(Por teléfono)

### Congreso.

Se abre la sesión a las 3'30 bajo la presidencia del señor Bugallal.

En el banco azul, los señores Sánchez Guerra, Piniés y Calderón.

El señor Guerra del Río se ocupa de la cuestión del juego, protestando contra el proceder de algunos gobernadores que no solo autorizan el vicio sino que se benefician con él.

El señor Sánchez Guerra, refiriéndose a una alusión del orador anterior, dice que el Gobierno morirá también en las Cortes.

Afirma que no se cerrará el Parlamento más que los días precisos, por las vacaciones de Semana Santa.

El señor Piniés defiende a algunos gobernadores que han sido atacados por el señor Guerra del Río.

Este insiste en que hay gobernadores que aceptan cantidades de los círculos de recreo para obras benéficas y se quedan con algo.

El señor Salvatella pregunta que fundamento tienen los rumores que circulan sobre la crisis.

El señor Sánchez Guerra dice que esta no tiene aún estado parlamentario.

Continúa la interpelación sobre enseñanza a pesar de haber dimitido el ministro del ramo.

El señor Besteiro ataca al señor Silió por su actuación en el Ministerio, diciendo que toda su legislación es una «obra pía».

Se refiere de paso a la Gran Campaña Social que dice ha fracasado por presiones de fuera.

Dice que Silió ha sometido la enseñanza a la influencia de la Compañía de Jesús y a la benevolencia de los prelados.

(Sigue la sesión).

### Senado

A las 3'35 se abre la sesión bajo la presidencia del señor Sánchez Toca. En el banco azul, los señores Bergamín y Olaguer.

El ministro de Hacienda lee el proyecto sobre fórmula económica. El señor Elósegui solicita se paguen los atrasos de ultramar.

El señor Izquierdo agradece al señor Olaguer el que haya atendido su petición respecto al teniente coronel señor Barrera.

Se pasa a la

### ORDEN DEL DIA

Debátese arancelario. El señor Valle habla contra la Junta de Aranceles y valoraciones de la que dice, es una prolongación de la Liga Regionalista.

(Sigue la sesión).

## El Cardenal Benloch, Arzobispo de Toledo

(Por teléfono)

Madrid.—Desde ayer se daba por seguro de que estaba acordado el nombramiento del Cardenal Benloch para la Iglesia Primada de Toledo.

Los periódicos de esta mañana recogieron la noticia.

Esta tarde un redactor de esta Agencia visitó al ministro de Gracia y Justicia, quien confirmó la noticia.

N. de la R.—Llega esta noticia a nosotros en el momento de cerrar la edición. Solo podemos limitarnos a felicitar al Emmo. Sr. Cardenal por el esclarecido puesto a que ha sido elevado, a la vez que expresamos nuestro profundo sentimiento por la marcha del señor Benloch.

Nuestro Ayuntamiento ha enviado efusivo telegrama al Cardenal Benloch.

## TRIBUNALES

Señalamientos para el día 1.º de abril de 1922.

### AUDIENCIA TERRITORIAL

Pleito procedente del juzgado de Bilbao, seguido entre don Matías Linizaro, con don Arturo Alvarez, sobre accidente de trabajo; ponente, señor Fente; defensores, licenciados Cuesta y Solano; procuradores, Herrero y Miegimolle; secretario del licenciado García Arnaiz.

Otro procedente del juzgado de Bilbao, seguido entre don Fernando Borraín, con don Victor Lozano, sobre incidente; ponente, señor Taboada; defensor, licenciado Plaza; procurador, Miegimolle; secretaria del licenciado García Arnaiz.

**EUSTASIO VILLANUEVA**

RELOJERIA DE PRECISION  
JOYERIA RICA  
JOYERIA MEDIA  
PLATERIA CORRIENTE  
PLATERIA ARTISTICA  
PLATERIA RELIGIOSA  
BISUTERIA SELECTA  
BISUTERIA ECONOMICA  
METAL BLANCO EN ORFEBRERIA  
OBJETOS PARA REGALOS  
GRAMOFONOS LEGITIMOS  
OPTICA CIENTIFICA  
TALLERES

Plaza Mayor 48 Admón de Loterías Nº 3 Teléfono 355

Garantía y precio fijos para toda la articulo

## Mercados de cereales

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

<b>BURGOS, 30.</b> Trigo mocho a 69 reales fanega. Id. rojo, a 69. Alga a 84. Centeno a 40 Cebada a 40 Avena a 30 Yeros a 70 Mercado sostenido.	<b>AREVALO 30</b> Trigo mocho a 78 reales. Cebada a 40. Algarrobas a 62
<b>LERMA 29</b> Trigo a 68 Centeno, a 42 Cebada a 44 Avena a 31 Yeros a 70 Alholvas a 60. Alubias a 168 Garbanzos a 144 Patatas a 9 reales arroba	<b>MEDINA DEL CAMPO 30.</b> Trigo a 76 reales fanega Cebada, 40 Algarrobas, a 62
<b>AVILA 30</b> Trigo mocho, a 78 Centeno a 53 Cebada a 44 Algarrobas a 65.	<b>PALENCIA 30</b> Trigo, a 74 reales fanega. Centeno a 51. Cebada a 40 Avena, a 30
<b>NAVA DEL REY 30</b> Trigo a 79 Centeno a 52 Cebada a 41 Algarrobas, a 64	<b>VALLADOLID 30</b> Mercado del Canal.—Las entradas de trigo han sido de 400 fanegas, pagándose a 78 reales las 94 libras. Mercado del Arco.—La entrada ha de trigo ha sido de 50 fanegas, pagándose a 77 reales fanega. Otros granos.—Centeno a 51; cebada a 41; algarrobas a 62, y avena a 32. Desposos.—En las fábricas de harinas y almacenes de la capital, se venden estos residuos como sigue: Tercerillas superiores a 41, cuartas superiores a 35, comidilla a 23 y salvado de hoja a 24. Todo en pesetas los 100 kilos sin saco

MÁQUINAS TRICOTOSAS  
A MANO YA MOTOR

**G.F. GROSSER**

-Unicos representantes para España  
AUTOMÓVILES & MAQUINARIA S. A.  
Cortes 436 · BARCELONA · Tel 655 H



## Condenados á la inmovilidad...

años y años en un sillón ó en la cama, millares de gotosos y reumáticos han logrado volver á la vida activa que creían perdida para siempre. Maravillosas curas se han logrado con el agua mineralizada que uno mismo se prepara en el acto con los

### LITHINÉS del D' GUSTIN

Gracias á sus propiedades curativas esta agua mineralizada forma un tratamiento racional y económico que asegura la mejor defensa del organismo contra las enfermedades causadas por el ácido úrico:

- Reumatismos :: Gota :: Piedra**  
**Lumbago :: Ciática :: Artrismo**

Depositarío único para España: DALMAU OLIVERES  
14, Paseo de la Industria, BARCELONA  
y en todas las buenas farmacias y almacenes.

Con una caja de 12 paquetes puede obtenerse 12 litros de agua mineral.

# ¡AGRICULTORES!

## ¡Aplicad el nitrato de sosa de Chile en todos los cultivos!

Es el único abono de cobertera de resultados positivos, porque su gran solubilidad en el agua y fácil difusión en el suelo, le hacen aprovechable por las plantas en cualquier época de su vida en que se aplique, siempre y cuando no hayan llegado á su completo desarrollo.

### CANTIDADES A EMPLEAR

**Cereales.**—La dosis de **nitrato** puede variar de 150 á 300 kilos por hectárea, según sea secano ó regadío, aplicado en dos veces, la mitad antes de sembrar y la otra mitad en primavera, ó en una sola vez al final del invierno.

**Patata.**—250 á 350 kilogramos por hectárea, aplicado al recalce.

**Remolacha, nabos y demás raíces carnosas.**—250 á 450 kilogramos por hectárea al dar la primera bina.

**Maíz.**—200 á 300 kilogramos por hectárea al dar la primera escarda.

**Viña.**—200 á 300 kilogramos por hectárea, esparcidos en marzo, abril ó mayo.

**Cultivos hortícolas, pimientos, cebollas y tomates.**—De 300 á 600 kilogramos, repartidos en varias veces en las distintas escardas y demás labores entre líneas que se dan á estas plantas.

**Arboles.**—De 1 á 3 kilogramos por planta, según tamaño, en los meses de enero á julio, si pueden regarse, y de enero á marzo, si son de secano. En los árboles y arbustos debe repartirse el **nitrato** alrededor de la planta, ocupando una superficie un tercio mayor que la copa del árbol.

**Macetas y semilleros.**—Regar cada ocho días con una disolución que contenga tres gramos de **nitrato** por litro de agua.

**El Comité del nitrato de sosa de Chile**, domiciliado en Madrid, Almirante, 19, principal, bajo la dirección de don Juan Gavilán, facilita folletos y todos los datos necesarios para la acertada aplicación del **nitrato de sosa** y demás materias fertilizantes que la moderna agricultura emplea. El **nitrato de sosa** es una materia que se disuelve casi totalmente en el agua y se parece mucho á la sal común, de la que se distingue por su sabor y porque no chisporrotea como aquella cuando se echa sobre ascuas.

## EL NITRATO DE SOSA DE CHILE

se vende en todas las casas importantes que se dedican

al comercio de primeras materias para abonos

# BENEDICTINE

LICOR de la antigua Abadía de Fécamp (Francia)



ABADÍA DE FECAMP (FRANCIA)

## TÓNICO-EXQUISITO-DIGESTIVO

El Licor **BENEDICTINE** se usó en muchas ocasiones y con la mayor eficacia contra las enfermedades epidémicas; así es que tiene su sitio indicado en el hogar de cada familia. Las celebridades médicas europeas han tributado los más grandes elogios á los efectos higiénicos del Licor **BENEDICTINE**. Es un poderoso específico, facilitando mucho las funciones del organismo, un tónico y un digestivo de los más eficaces. Tomado con Agua de Seltz, en verano, constituye el refrescante más higiénico que se conoce.